
  

  شناسي زيست

اكسيد تركيب شـده و   دي اكسيد و آب هستند. آمونياك در كبد با كربن دي اي هوازي، كربن ـ محصولات غيرآلي واكنش تنفس ياخته» 2«گزينه  -1
  ها: گردد؛ بررسي ساير گزينه اوره توليد مي

  اي است. نياز ما به اكسيژن به علت انجام فرايندي به نام تنفس ياخته»: 1«گزينه 

  وجود دارد كه هر دو نوعي نوكلئوتيد هستند. ATPو در بين محصولات  ADPدر بين مواد اوليه »: 3«گزينه 

  شود. بدون نياز به اكسيژن نيز انجام مي ATPتجزيه مواد مغذي و توليد »: 4«گزينه 

  )متوسط) (2گفتار  ، پايه دهم ـ فصل پنجم ـ1پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار تركيبي راد) ( (كبيري

  ـ همه موارد درست هستند.» 4«گزينه  - 2

  وابسته است. ATPهاي جانداران به در اختيار داشتن  الف) حفظ هريك از ويژگي

  نوعي نوكلئوتيد بوده و از مواد آلي است. ATPهاست.  شكل رايج و قابل استفاده انرژي در ياخته ATPب) 

ضلعي)  تر (پنج اي آدنين از حلقه كوچك شود كه باز دو حلقه شناسي دوازدهم، مشاهده مي زيست فصل پنجم كتاب درسي 1پ) با توجه به شكل 
  دهد. به قند پنتوز متصل بوده و پيوند اشتراكي تشكيل مي

  )) (آسان1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار ، دو پيوند پرانرژي وجود دارد. ATPت) بين سه فسفات موجود در 

بوده و داراي قند ريبوز است. رمزه آغاز بخشي از رناي پيك بوده و هر سه نوكلئوتيد آن قنـد   ATPها  ـ شكل رايج انرژي در ياخته» 3«گزينه  - 3
  ها: ريبوز دارند؛ بررسي ساير گزينه

  كلئوتيد داراي قند ريبوز داشته باشند.توانند نو شوند بخشي از دنا هستند و نمي اي كه موجب پايان رونويسي مي هاي ويژه توالي»: 1«گزينه 

  باشد. ADPدار و اضافه شدن به  ممكن است همراه با برداشتن گروه فسفات از يك تركيب فسفات ATPروش توليد »: 2«گزينه 

ي اشتراكي ديگري نيـز  شوند، ولي در ساختار قند و باز، پيوندها باز آدنين و گروه فسفات با پيوند اشتراكي به دو طرف قند وصل مي»: 4«گزينه 
  )دشوار) (1، فصل پنجم ـ گفتار 1ـ گفتار دوم پايه دوازدهم ـ فصل تركيبي راد) ( (كبيريوجود دارد. 

  ها: آيد؛ بررسي ساير گزينه دست مي ها از سوختن گلوكز به تر انرژي لازم براي انقباض ماهيچه ـ بيش» 1«گزينه  - 4

  شود. دار است. اين روش در راكيزه انجام نمي اخته، برداشت فسفات از يك تركيب فسفاتدر ي ATPهاي تأمين  يكي از راه»: 2«گزينه 

شود، پـس ايـن روش در گلبـول     در راكيزه انجام مي ATPهاي گلبول قرمز بالغ فاقد راكيزه هستند. ساخته شدن اكسايشي  ياخته»: 3«گزينه 
  شود. قرمز انجام نمي

  شود. ديسه از انرژي مواد مغذي استفاده نميدر ساخته شدن نوري در سبز»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 2راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: شوند؛ بررسي ساير گزينه ده مييـ باز آلي آدنين و قند پنج كربني ريبوز با هم آدنوزين نام» 4«گزينه  - 5

  سازند. را مي ATPبا هم نوكلئوتيد اين اجزا »: 1«گزينه 

  در ساختار آدنوزين قند ريبوز وجود دارد. آدنوزين گروه فسفات ندارد.»: 2«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سازند.  را مي AMPآدنوزين گروه فسفات ندارد. اين اجزا با هم نوكلوتيد »: 3«گزينه 

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه فسفات توليد نمي 1شود كه مولكول شش كربني با  ـ با توجه به مراحل گليكوليز مشاهده مي» 2«گزينه  - 6

  آورد. وجود مي فسفات به 2، قند فروكتوز شش كربني با ATPمولكول  2گلوكز شش كربني با مصرف »: 1«گزينه 

  آيد. وجود مي فسفات به 1ه كربني با فسفات، قند س 2از تجزيه قند فروكتوز با »: 3«گزينه 

  شود. فسفات تبديل مي 2كربني با  3فسفات، با گرفتن يك گروه فسفات، به مولكولي  1قند سه كربني با »: 4«گزينه 

  ) (آسان)1(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 

 ATPشـود، پـس در ابتـداي گليكـوليز،      فسفات تبديل مي 2به فروكتوز با  ATPمولكول  2ـ در ابتداي گليكوليز، گلوكز با مصرف » 2«گزينه  - 7

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه توليد مي ATPمصرف و  ADPوات وشود. در مرحله تشكيل پير توليد مي ADPمصرف و 

  دهد. رخ نمي ATPدر مرحله تشكيل اسيد سه كربني دو فسفاته مصرف »: 1«گزينه 

  شود. گليكوليز، قند بدون فسفات گلوكز مصرف ميدر ابتداي »: 3«گزينه 

 )متوسط) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار كتاب همراه علوي(شود.  فسفات توليد نمي 2اي از گليكوليز قند سه كربني با  در هيچ مرحله»: 4«گزينه 

  

 

 

 

  



مولكـول اسـيد سـه     2در قند كافت گلوكز تجزيه و در نهايت كافت به معني تجزيه گلوكز است. اي، قند اولين مرحله تنفس ياخته ـ» 3«گزينه  - 8
 ATPمولكـول   2كافت، تبديل گلوكز به فروكتوز فسفاته است كه طـي آن  شود. اولين مرحله قند توليد مي NADHو  ATPكربني و مقداري 

  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه مصرف مي

  شود. به فروكتوز فسفاته تبديل مي ATPكافت، گلوكز با مصرف ن مرحله قنداوليشود، ولي در  كافت گلوكز تجزيه ميدر قند»: 1«گزينه 

  شود. مصرف مي ATPكافت، شود، ولي در اولين مرحله قند مي توليد ATPكافت، مقدار كمي در قند»: 2«گزينه 

NADشود. توليد مي NADHكافت، در طي قند»: 4«گزينه 


  )متوسط) (2اد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار ر (كبيريشود.  مصرف مي 

  ـ موارد (الف)، (پ) و (ت) نادرست هستند.» 2«گزينه  - 9

 ADPشـود.   تبديل مـي  ADPنيز به  ATPشود. طي اين فرآيند  فسفات تبديل مي 2كافت گلوكز به فروكتوز با الف) در نخستين مرحله از قند

  فسفاته است. 2نيز تركيب آلي 

شـود.   وات) تبديل مـي وفسفاته با سطح انرژي بالاتر به اسيد سه كربني بدون فسفات (پير 2ن مرحله از گليكوليز، اسيد سه كربني ب) در آخري
فسفاته  2فسفاته يعني اسيد سه كربني  2شود، پس در اين مرحله دو نوع مولكول  تبديل مي ATPبه  ADPفسفاته  2طي اين تبديل، مولكول 

  شوند. ف ميفسفاته مصر ADP 2و 

NADشود. اي كه قند سه كربني به اسيد سه كربني تبديل مي پ) در مرحله


شـود.   توليـد مـي   NADHيابـد و   با گرفتن الكترون كاهش مي 
NADH .حامل الكترون است و دو نوكلئوتيد دارد  

تر اسـت، در   كند، تعداد محصول از مواد اوليه بيش فسفاته ايجاد مي 1ني قند سه كرب 2شود و  فسفاته تجزيه مي 2اي كه فروكتوز  ت) در مرحله
 )دشوار) (1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريشود.  توليد نمي ATPاين مرحله 

فسفاته، دو مولكول  2ني وات از هر اسيد سه كربووات است. طي توليد هر پيروـ تنها تركيب بدون فسفات توليدي در گليكوليز، پير» 2«گزينه  -10
ATP ها: شود؛ بررسي ساير گزينه توليد مي  

  گردد. مصرف نمي ATPفسفاته،  1فسفاته از قند سه كربني  2در مرحله توليد اسيد سه كربني »: 1«گزينه 

  شود. توليد نمي NADHفسفاته از گلوكز،  2در مرحله توليد قند شش كربني »: 3«گزينه 

NADفسفاته، 2فسفاته از فروكتوز  1ليد قند سه كربني در مرحله تو»: 4«گزينه 


  گردد. مصرف نمي 

  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 96(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: دهد؛ بررسي ساير گزينه ياكسيد از دست م دي ات در راكيزه، ابتدا يك كربنوات است. پيرووكافت، پيروـ محصول نهايي قند» 1«گزينه  - 11

  شود. متصل مي Aشود و سپس به كوآنزيم  اكسيد به بنيان استيل تبديل مي دي وات ابتدا با از دست دادن كربنوپير»: 2«گزينه 

  شود. توليد مي NADHجا  وات وارد راكيزه شده و در آنودهد، پير  اي كه چرخه كربس انجام مي در ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسط) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98سراسري ـ (شود.  توليد نمي ATPوات، واز پير A: در توليد استيل كوآنزيم »4«گزينه 

يابد، پـس   ـ شكل مربوط به اندامك راكيزه است. در هنگام تبديل تار ماهيچه تند به كند تعداد ميتوكندري و ميوگلوبين افزايش مي» 4«گزينه  -12
  ها: گردد؛ بررسي ساير گزينه شود و تعدادش زيادتر مي اي تقسيم شود راكيزه درون آن تقسيم مي ياخته ماهيچهكه  بدون اين

اي وجود دارنـد. راكيـزه بـراي انجـام      هاي موردنياز در تنفس ياخته هاي موردنياز براي ساخته شدن انواع از پروتئين در دناي راكيزه، ژن»: 1«گزينه 
  شوند. هاي سيتوپلاسمي ساخته مي وسيله رناتن هاي آن در هسته قرار داشته و به هايي وابسته است كه ژن اي به پروتئين نقش خود در تنفس ياخته

  شود. ها فقط بخشي از ژنگان هستند. كل محتواي ماده وراثتي ژنگان مي ژن»: 2«گزينه 

  خورده است. غشاي دروني راكيزه به داخل چين»: 3«گزينه 

  )دشوار) (، 2، پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1، فصل پنجم ـ گفتار 1، فصل چهارم ـ گفتار 2ـ گفتار دوم پايه دوازدهم ـ فصل كيبي ترراد) ( (كبيري 

كـه يـك    Aم شود كه تركيبي دوكربني است. استيل با گـرفتن كـوآنزي   به بنيان استيل تبديل مي CO2ـ پيروات با از دست دادن» 3«گزينه  -13
  ها: قطعاً بيش از دو كربن دارد؛ بررسي ساير گزينه Aشود. پس استيل كوآنزيم  تبديل مي Aدار است به استيل كوآنزيم  تركيب آلي و كربن

Hوات با از دست دادنوپير»: 1«گزينه 


NADاكسايش و 


Hبا گرفتن الكترون و 


 يابد. كاهش مي 

  كند. لايه فسفوليپيدي عبور مي 4غشا و يا  2گردد، پس از  شود و در فضاي دروني دچار اكسايش مي وات با انتقال فعال وارد راكيزه ميوپير»: 2«گزينه 

Hو سپس CO2وات با از دست دادنوپير»: 4«گزينه 


  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريشود.  به بنيان استيل تبديل مي 

ات با اتصال به بنيـان اسـتيل، اسـتيل    واست كه در مرحله اكسايش پيرو Aـ نخستين مولكول خارج شده از چرخه كربس، كوآنزيم » 1«گزينه  -14
  ها: گزينهدهد؛ بررسي ساير  را تشكيل مي Aكوآنزيم 

  شوند. هاي متفاوتي از چرخه تشكيل مي در محل ATPو  NAOH،FADH2هاي  مولكول»: 2«گزينه 

گردد. دو كربن استيل تيز در دو مرحله از چرخـه   طور كامل تجزيه مي شود، بلكه استيل به طور كامل تجزيه نمي به Aاستيل كوآنزيم »: 3«گزينه 
  شود. اكسيد آزاد نمي دي شوند، پس در هر مرحله از چرخه كربن اكسيد آزاد مي دي صورت كربن به

يك تركيـب چهـار كربنـي بازسـازي      Aشود. به ازاي هر استيل كوآنزيم  اكسيد آزاد مي دي ، دو كربنAبه ازاي هر استيل كوآنزيم »: 4«گزينه 
  )توسطم) (2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريشود.  مي



 شود. اكسيد نيز توليد نمي دي اتصال يافته و كربن A، بنيان استيل به كوآنزيم Aـ جهت تشكيل استيل كوآنزيم » 2«گزينه  - 15

  :ها گزينهبررسي ساير 

  شود. بديل ميبه بنيان استيل ت CO2وات با از دست دادنووات در راكيزه، ابتدا پيروپير اكسايشدر مرحله »: 1«گزينه 

  شود. به تركيب پنج كربني تبديل مي CO2در چرخه كربس، تركيب شش كربني با از دست دادن»: 3«گزينه 

  شود. به تركيب چهار كربني تبديل مي CO2در چرخه كربس، تركيب پنج كربني با از دست دادن»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2و  1علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كتاب همراه

شـود كـه هـر دو     وات و چرخه كربس توليد ميوطي اكسايش پير CO2شود. در چرخه كربس و درون راكيزه توليد مي FADH2ـ» 4«گزينه  -16
  ها: زينهدهند؛ بررسي ساير گ فرايند درون راكيزه رخ مي

  ممكن است در گليكوليز و درون ماده زمينه سيتوپلاسم توليد شود ATPشود.  طور قطع درون راكيزه توليد مي به CO2»:1«گزينه 

ه كربس درون وات و چرخوممكن است در مرحله گليكوليز و درون ماده زمينه سيتوپلاسم توليد شود و يا طي اكسايش پير NADH»: 2«گزينه 
  راكيزه توليد شود.

  ممكن است در راكيزه نيز توليد شود. NADHشود.  در مرحله گليكوليز و درون ماده زمينه سيتوپلاسم توليد مي ADP»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

اي پروتئيني به نـام   كانالي است كه در مجموعه ،شود وژن بخش داخلي راكيزه ميهاي هيدر ـ پروتئين غشايي كه سبب افزايش يون» 3«گزينه  -17
و جـزء زنجيـره    هگردد، پمپ هيـدروژني بـود   هاي هيدروژن بخش داخلي راكيزه مي ساز قرار دارد. پروتئيني كه سبب كاهش يون ATPآنزيم 

  ها: انتقال الكترون است؛ بررسي ساير گزينه

  ساز جزء زنجيره انتقال الكترون نيست. ATPني آنزيم مجموعه پروتئي»: 1«گزينه 

  ساز نيست. ATPپمپ هيدروژني نوعي آنزيم »: 2«گزينه 

  الكترون نيست، ولي پمپ هيدروژني جزء زنجيره انتقال الكترون است. انتقال ساز جزء زنجيره ATPمجموعه پروتئيني آنزيم »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2پنجم ـ گفتار  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل

  ها: دهد؛ بررسي ساير گزينه نيز رخ نمي ADPشود، پس مصرف  توليد نمي A ،ATPوات به استيل كوآنزيم وـ در تبديل پير» 4«گزينه  - 18

  دهد. رخ مي ADPشود، پس مصرف  توليد مي ATPدر چرخه كربس  Aدر اكسايش استيل كوآنزيم »: 1«گزينه 

  شود. توليد مي ATPوات ووات در مرحله گليكوليز، در آخرين مرحله يعني هنگام توليد پيروكتوز دو فسفاته به پيردر تبديل فرو»: 2«گزينه 

و گـروه   ADPاز  ATPساز، انرژي موردنياز جهت توليد  ATPعبور پروتون از كانال پروتئيني موجود در مجموعه پروتئيني آنزيم »: 3«گزينه 
  )متوسط) (2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار همراه علويكتاب (كند.  فسفات را فراهم مي

Hهاي يون ATPرساند، نوعي پمپ هيدروژني است. بدون مصرف  ها را به اكسيژن مولكولي مي ـ مولكولي كه الكترون» 1«گزينه  -19


را از بخـش   

Hتراكم كند و باعث افزايش داخلي به فضاي بين دو غشا پمپ مي


  شود. در فضاي بين دو غشا نسبت به بخش داخلي مي pHو كاهش  

  ها: بررسي سايز گزينه

  كند. ها را نيز منتقل مي ها، پروتون پمپ هيدروژني علاوه بر انتقال الكترون»: 2«گزينه 

  يابد. دست دادن الكترون اكسايش مي پمپ هيدروژني ابتدا با گرفتن الكترون كاهش و سپس با از»: 3«گزينه 

 FADH2و دومين پمپ از NADHكند. نخستين پمپ از  را دريافت مي FADH2و NADHطور غيرمستقيم الكترون پرانرژي  به»: 4«گزينه 

  )متوسط) (2فصل پنجم ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ (كبيريكنند.  طور مستقيم الكترون دريافت مي به

  ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند.» 2«گزينه  - 20

  گيرد. اين پمپ توانايي انتقال پروتون را دارد. الكترون مي NADHطور مستقيم از  منظور اولين مولكول پمپي در زنجيره انتقال الكترون است كه به الف)

گيرد. اين مولكول پمپ نبـوده   الكترون مي FADH2طور مستقيم از ت كه پمپ نيست و بهب) منظور دومين مولكول زنجيره انتقال الكترون اس
  و توانايي انتقال پروتون را ندارد.

اين مولكول بين دو  گيرد. الكترون مي NADHو غيرمستقيم از  FADH2پ) منظور دومين مولكول زنجيره انتقال الكترون است كه مستقيم از
  لايه فسفوليپيدي غشا قرار داشته و فقط با بخش آبگريز در تماس است.

گيرند. چهارمين مولكول زنجيره فقط با يكي از دو لايـه در   هاي الكترون، الكترون مي طور غيرمستقيم از حامل ت) از مولكول دوم به بعد بقيه به
 )دشوار) (2پنجم ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ فصل (كبيريتماس است. 

  

 

 

  



شود. قسمت آنزيمي اين  ساز باعث كاهش اختلاف شيب غلظت در دو طرف غشا داخلي راكيزه مي ATPـ مجموعه پروتئيني آنزيم » 3«گزينه  -21
راكيـزه   و گروه فسفات، باعث كاهش فسفات آزاد در بخش درونـي  ADPاز  ATPمجموعه در بخش فضاي دروني راكيزه قرار داشته و با توليد 

  ها: گردد؛ بررسي ساير گزينه مي

  گردد. در بخش دروني راكيزه توليد مي ATP»: 1«گزينه 

  كند. جا مي ها را جابه ساز، داراي چند پروتئين بوده و بخش كانالي از طريق چند پروتئين سراسري پروتون ATPآنزيم »: 2«گزينه 

  شود. ن نيست، زيرا الكتروني به آن منتقل نميساز، جزء زنجيره انتقال الكترو ATPآنزيم »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري

Hـ ضمن ورود» 4«گزينه  - 22


شود. پس در صـورت ممانعـت از ايـن ورود، در     توليد مي ATPساز،  ATPبه فضاي دروني راكيزه از طريق آنزيم  
  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه متوقف مي ATPابتدا تشكيل 

NADتشكيل آب و بازسازي»: 3«و » 1«هاي  گزينه
مربوط به زنجيره انتقال الكترون است و مربوط به ورودH


 به فضاي دروني راكيزه نيست.

Hدر ورود»: 2«گزينه 


  ) (آسان)2) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 93(سراسري خارج از كشور ـ  شود. تجزيه نمي ATPفضاي دروني راكيزه، مولكول  به 

هـاي   هاي مربوطه مولكـول  شود و طي واكنش توليد مي Aوات و سپس دو استيل كوآنزيم وـ از فروكتوز دو فسفاته در نهايت دو پير» 2«گزينه  - 23
  ها: شوند؛ بررسي ساير گزينه پرانرژي توليد مي

  كند، پس سطح انرژي فروكتوز دو فسفاته از گلوكز بالاتر است. فروكتوز دو فسفاته را توليد مي ATPمصرف دو مولكول گلوكز با »: 1«گزينه 

سطح انرژي بالاتري داشته  كند، پس توليد مي Aوات و سپس دو استيل كوآنزيم وهر فروكتوز دو فسفاته در نهايت دو پير»: 4«و» 3«هاي  گزينه
  )متوسط) (2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار كتاب همراه علوي(كند.  تري توليد مي بيش ATPو 

  توليد شده در راكيزه مربوط به ساخته شدن اكسايشي نيست. ATPهاي  شود. همه مولكول در چرخه كربس نيز توليد مي ATPـ » 1«گزينه  - 24

  ا:ه بررسي ساير گزينه

  يابند. جا نيز اكسايش مي در چرخه كربس و درون راكيزه توليد شده و در همان FADH2هاي مولكول»: 2«گزينه 

  يابند. شوند و سپس با انتقال به فضاي دروني راكيزه، اكسايش مي در ماده زمينه سيتوپلاسم و طي گليكوليز توليد مي NADHمقداري از »: 3«گزينه 

NADهاي بخشي از مولكول»: 4«گزينه 


هـا در راكيـزه توليـد و در    FADشوند. همـه   جا مصرف مي به ماده زمينه سيتوپلاسم رفته و در آن 
  )متوسط) (2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيريشوند.  جا مصرف مي همان

  ها: كم شود؛ بررسي ساير گزينه ATPشوند تا توليد  ها مهار مي زياد باشد، آنزيم ATPي كم و يا به عبارت ADPـ اگر » 4«گزينه  - 25

توان گفت فقط در صورت  روند. پس نمي ها مي ها و پروتئين ها به جاي استفاده از گلوكز به سراغ چربي در بيماري ديابت شيرين ياخته»: 1«گزينه 
  روند. اي ديگر ميه ها به سراغ مولكول كمبود منابع قندي، ياخته

  شود. شود، متوقف نمي كم مي ATPتوليد »: 2«گزينه 

  اين عدد مربوط بهترين شرايط در ياخته يوكاريوت است.»: 3«گزينه 

  )متوسط) (2، پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 2پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار تركيبي راد) ( (كبيري

  ت.ـ فقط مورد (ت) درست اس» 4«گزينه  - 26

  زا نيستند. ها بيماري زا باشند، پس همه ميكروب توانند بيماري ها مي الف) ميكروب

  كند. ها نيز دفاع مي ب) دستگاه ايمني در برابر چيزهاي ديگري به جز ميكروب

  شود. يمني تحريك نميبيني يا دوربيني، سيستم ا هاي چشمي نزديك شوند. مثلاً در بيماري ها باعث تحريك سيستم ايمني نمي پ) همه بيماري

زا  هاي چشمي نيز بدون ورود عامل بيماري شوند. بيماريزا به بدن ايجاد  عامل بيماري توانند بدون ورود ها مي هاي وراثتي و يا سرطان ت) بيماري
  )وسطمت) (1، پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 2ـ گفتار دوم ـ فصل يازدهم پايه تركيبي راد) ( (كبيريشوند.  ايجاد مي

  هاي بدن است. لايه بيروني داراي چند لايه بافت پوششي و لايه دروني داراي بافت پيوندي است. ـ پوست يكي از اندام» 3«گزينه  - 27

  ها: بررسي ساير گزينه

  اند. اطهاي تنفس، گوارش و ادراري و تناسلي با محيط بيرون در ارتب پوست همه جاي بدن را نپوشانده است؛ مثلاً دستگاه»: 1«گزينه 

  اند. ها در آن به طرز محكمي به هم تابيده اي است كه رشته لايه دروني داراي بافت پيوندي رشته»: 2«گزينه 

  ) (آسان)1ـ فصل پنجم ـ گفتار  يازدهمراد) (پايه  (كبيرياست.  درونيشود، مربوط به لايه  چرم كه از پوست جانوران درست مي»: 4«گزينه 

ها  توان به نيروهاي واكنش سريع تشبيه كرد كه آن ها را مي خواري است. نوتروفيل خوار در حال بيگانه به ياخته درشتـ شكل مربوط » 1«گزينه  - 28
  ها: خواري دارند؛ بررسي ساير گزينه نيز توانايي بيگانه

  آيد. مونوسيت هسته يك قسمتي دارد. وجود مي خوار از تغيير مونوسيت به درشت»: 2«گزينه 

  هاي دستگاه ايمني هستند. ها قرار داشته و گروهي از ياخته خوار در بين حبابك شتدر»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3، پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 2راد) (تركيبي پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار  (كبيري اي است. هاي دارينه اين ويژگي مربوط به ياخته»: 4«گزينه 



  ت هستند.ـ موارد (ب) و (ت) درس» 2«گزينه  - 29

  اند.) شوند. (قبل از ورود ميكروب ساخته شده اند و اگر ميكروبي به بدن نفوذ كند فعال مي صورت غيرفعال توليد شده هاي مكمل به الف) پروتئين

  .كنند كنند و در صورت آلوده شدن به ويروس اينترفرون نوع يك را نيز ترشح مي اينترفرون نوع دو را ترشح مي Tهاي  ب) لنفوسيت

  شود. زا نيز ترشح مي پ) هيستامين در پاسخ دستگاه ايمني به ماده حساسيت

  كند. كشنده پرفورين ترشح مي Tت) در دومين خط دفاعي ياخته كشنده طبيعي و در سومين خط دفاعي لنفوسيت 

  ) (دشوار)2و  1ـ فصل پنجم ـ گفتار  يازدهمراد) (پايه  (كبيري

آينـد. ايـن    وجود مـي  هاي جديدي به شوند و لنفوسيت كنند تقسيم مي ژن برخورد مي لي كه در آن با آنتيدر مح Bهاي  ـ لنفوسيت» 4«گزينه  -30
خوارها را تشـديد   كنند و فعاليت درشت جا نيز فعاليت مي هايشان ساخته شده و در همان شوند گيرنده ها در همان محلي كه توليد مي لنفوسيت

  ها: نمايند؛ بررسي ساير گزينه مي

  كنند. اثر يا نابود مي ژن) را بي ها، پادگن (آنتي پادتن»: 1«ه گزين

  هاي خوني در دومين خط شركت دارند. خطوط دفاع غيراختصاصي شامل نخستين و دومين خط دفاعي است. ياخته»: 2«گزينه 

  وسيتوز نيست.كنند و اين عمل اگز ها با عمل تراگذاري (دياپدز) از ديواره مويرگ عبور مي روفيلتنو»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2و  1) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 94(سراسري خارج از كشور ـ 

سـاز، پـادتن ترشـح     هـاي پـادتن   آورند. ياخته ساز و خاطره را پديد مي هاي پادتن پس از نخستين برخورد ياخته Bهاي  ـ لنفوسيت» 2«گزينه  -31
  ها: شوند؛ بررسي ساير گزينه طور اختصاصي به پادگن متصل مي پادتن و گيرنده پادگن به هاي خاطره گيرنده پادگن دارند. كنند و ياخته مي

  ساز در بخش مركزي قرار ندارد. هسته ياخته پادتن»: 1«گزينه 

  كند. دتن ترشح نميكند. لنفوسيت خاطره، پا هاي مهاجم حمله مي طور آزادانه به ياخته كنند كه به ساز، پادتن ترشح مي هاي پادتن ياخته»: 3«گزينه 

  )متوسط) (2ـ فصل پنجم ـ گفتار يازدهم ) (پايه 97سراسري خارج از كشور ـ (هاي مكمل است.  مانند مربوط به پروتئين ساختارهاي حلقه»: 4«گزينه 

ويچه سفيد بوده و توانـايي  ها هر دو گ كنند. اين ياخته ، اينترفرون نوع دو را ترشح ميTهاي  هاي كشنده طبيعي و لنفوسيت ـ ياخته» 4«گزينه  - 32
  ها: تراگذاري (دياپدز) دارند؛ بررسي ساير گزينه

  شوند. اند به فراواني يافت مي هايي از بدن كه با محيط در ارتباط اي درون خون نيستند. در بخش هاي دارينه ياخته»: 1«گزينه 

  شوند. هاي كشنده طبيعي نابود مي در دومين خط نيز توسط ياخته»: 2«گزينه 

  خواري ندارند. هاي سفيد نيز بيگانه روند و همه گويچه زا از بين نمي همه عوامل بيماري»: 3«گزينه 

  ) (آسان)2و  1) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ها: ها از جمله انسان را آلوده كند؛ بررسي ساير گزينه تواند ساير گونه ـ اين ويروس مي» 3«گزينه  -33

  كند و همه جانوران شش ندارند. ها حمله مي : اين ويروس به شش»1«گزينه 

  شود. ها باعث بر هم خوردن تعادل محيط دروني مي در صورت بروز بيماري و آسيب به شش»: 2«گزينه 

كـاهش   pHدر خـون   CO2شود. با زياد شدن ها، مبادلات گازهاي تنفسي دچار اختلال مي در صورت بروز بيماري و آسيب به شش»: 4«گزينه 
  شود. ها اختلال ايجاد مي يافته و در عملكرد آنزيم

  )دشوار) (1، پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 1، پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 3ـ گفتار اول پايه دوازدهم ـ فصل تركيبي راد) ( (كبيري

هاي پادتن به پادگن سطح ميكروب متصل شده  ) ممكن است يكي از جايگاه2شناسي ( فصل پنجم كتاب زيست 13ـ با توجه به شكل » 1«گزينه  - 34
  ها: شود؛ بررسي ساير گزينه باشد. پادتن دو جايگاه يكسان داشته و به يك يا دو پادگن يكسان متصل مي

  شود. همواره به يك نوع پادگن وصل مي پادتن دو جايگاه يكسان دارد، پس»: 2«گزينه 

هاي روي آندوپلاسمي ساخته شده و پس از رفتن  آيد. توسط ريبوزوم اي، خون و لنف به گردش درمي ياخته پادتن همراه مايعات بين»: 3«گزينه 
  شود. به گلژي ترشح مي

 Bكند كه مشـابه گيرنـده لنفوسـيت     رد، ولي پادتني را ترشح ميهاي مربوط به توليد انواع مختلف پادتن را دا ساز ژن ياخته پادتن»: 4«گزينه 

  )دشوار) (2، پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 2ـ گفتار دوم پايه دوازدهم ـ فصل تركيبي راد) ( (كبيرياست. 

هـاي مجـاور    سرطاني به بافـت هاي  ـ در فرد مبتلا به ايدز سيستم ايمني دچار اختلال شده و در صورت وجود توده سرطاني، ياخته» 3«گزينه  -35
  ها: دهند؛ بررسي ساير گزينه ها را كاهش مي هاي سرطاني احتمال حمله آن با از بين بردن ياخته Tهاي  كنند. در حالت عادي لنفوسيت حمله مي

وس شود، زيرا اينترفرون مربوط تواند سبب مقاومت در برابر انواع مختلفي از وير اينترفرون توليد شده در برابر يك نوع ويروس، مي»: 1«گزينه 
  كند. به دومين خط دفاعي بوده و غيراختصاصي عمل مي

  هاي توليدكننده انسولين حمله كرده است. بيماري خودايمني ممكن است ديابت نوع يك باشد كه در اين صورت، دستگاه ايمني به ياخته»: 2«گزينه 

 )متوسط) (3و  2ـ فصل پنجم ـ گفتار يازدهم راد) (پايه  (كبيرياس نيست.  بيماري خودايمني فقط ام»: 4«گزينه 

  

 

 

  



  ها درست هستند. نادرست و ساير گزينه» 2«ـ گزينه » 2«گزينه  - 36

رو قطـورتر اسـت، پـس مـايع از بخـش       شود كه ابتداي بخش پايين شناسي دهم، مشخص مي ، فصل پنجم زيست4با توجه به شكل »: 1«گزينه 
  .شود تر وارد مي تر به نازك ضخيم

  تر است. تر و كمي قطور كوتاه نسبت به ناحيه قطور در بخش بالارو رو ناحيه قطور در بخش پايين»: 2«گزينه 

  شود. تر به قطورتر وارد مي انتهاي بخش بالارو قطورتر است، پس مايع از بخش نازك»: 3«گزينه 

خورده دور وصل است.  است. انتهاي بخش بالارو لوله هنله به لوله پيچ خورده نزديك وصل رو لوله هنله به لوله پيچ ابتداي بخش پايين»: 4«گزينه 
  )دشوار) (1ـ فصل پنجم ـ گفتار دهم راد) (پايه  (كبيريابتدا و انتهاي لوله هنله هر دو قطورتر هستند. 

اي در مجـاورت   ي دور لولـه شود كه بخش سياهرگي شبكه مويرگ شناسي دهم مشاهده مي كتاب زيست 5فصل  5ـ با توجه به شكل » 1«گزينه  - 37
  ها: خش بالارو لوله هنله قرار دارد؛ بررسي ساير گزينهباي در مجاورت  رو هنله و بخش سرخرگي شبكه مويرگي دور لوله بخش پايين

س همـه خـون   رود، پ ها به سمت بخش بالارو هنله مي شود و يكي از انشعاب خون خارج شده از سرخرگ وابران ابتدا دو انشعاب مي»: 2«گزينه 
  گذرد. خورده دور و نزديك نمي خارج شده از سرخرگ وابران از اطراف لوله پيچ

شود، پس همه خـون خروجـي از سـرخرگ وابـران از      خورده نزديك و دور نيز به اطراف لوله هنله وارد مي خون عبوري از لوله پيچ»: 3«گزينه 
  خورده نزديك و دور). و يا پس از عبور از لوله پيچوابران  زطور مستقيم ا گذرد (يا به اطراف لوله هنله مي

يزه توانند فشار اسمزي درون گرد ح مياي از طريق بازجذب و ترش ر لولهوشبكه مويرگي كلافك از طريق تراوش و شبكه مويرگي و د»: 4«گزينه 
  )متوسط) (2و  1ـ فصل پنجم ـ گفتار دهم راد) (پايه  (كبيريرا تغيير دهند. 

  موارد (الف) و (پ) درست هستند. ـ» 2«گزينه  -38

  شود. الف) هورمون ضدادراري موجب افزايش بازجذب آب و كاهش ادرار وارد شده به مثانه مي

  شود. ب) سرخرگ آوران در كپسول بومن منشعب مي

  پ) هورمون ضدادراري بر مرحله بازجذب تأثيرگذار است.

  ) (آسان)2ـ فصل پنجم ـ گفتار دهم ) (پايه 98سراسري ـ (شود.  ام نميت) در اولين بخش گرديزه يعني كپسول بومن، بازجذب انج

دهد، پس حجم خون و فشار خون زياد شده و تـراوش نيـز افـزايش     ها بازجذب آب را افزايش مي ـ هورمون ضدادراري با اثر بر كليه» 4«گزينه  - 39
  ها: يابد؛ بررسي ساير گزينه مي

  شود، پس رابطه مستقيم دارند. تر به كلافك وارد شده و تراوش زيادتر مي زيادتر شود، خون بيش كه قطر سرخرگ آوران درصورتي»: 1«گزينه 

  مستقيم دارند. تر، پس فشار خون و تراوش رابطه بيش تر يعني تراوش فشار خون بيش»: 2«گزينه 

داشـته و تـراوش    يتـر  ر برابر خون مقاومت بيشتري داشته باشد، د كند. هرچه قطر كم سرخرگ وابران خون را از كلافك خارج مي»: 3«گزينه 
  )متوسط) (2ـ فصل پنجم ـ گفتار دهم راد) (پايه  (كبيريشود، پس قطر سرخرگ وابران با ميزان تراوش رابطه عكس دارد.  زيادتر مي

ه بوده و محتويات خود را به روده تخليه هاي مالپيگي نام دارد. اين سامانه متصل به رود ـ سامانه دفعي زنبور مانند ساير حشرات، لوله» 1«گزينه  - 40
  ها: كند؛ بررسي ساير گزينه مي

  در يك انتها باز است.»: 2«گزينه 

  مثانه ندارند.»: 3«گزينه 

  ) (آسان)3ـ فصل پنجم ـ گفتار دهم ) (پايه 98سراسري ـ (حشرات شبكه مويرگي ندارند. »: 4«گزينه 


